□ 本报驻首尔记者 杨

# 韩澳达成自贸协议为TPP铺路

由贸易协定(FTA)的主要协商内容达成 一致。这意味着两国FTA谈判实际上 已告结束。按计划,双方将争取在明年 上半年正式签署 FTA 协定并最早于 2015年生效。从11月15日韩国正式重 谈判,到两国最终达成协议,仅用了不

### 韩国意在冲刺TPP谈判

韩国之所以在与澳大利亚的FTA谈 判中突然加速,是因为其在加入跨太平洋 战略经济伙伴协定(TPP)问题上作出了 到积极影响。 重大战略调整。韩国主管经济的副总理兼 企划财政部长官玄旿锡11月29日表示, 韩国关注美国推动的TPP谈判,准备就此 展开调查研究,并与谈判国举行双边预备 协商。韩国媒体解读,这番表态表明韩国决 定加入这一由美国主导的多边自由贸易协 定谈判。但由于韩国在作出加入决定时就 已经落后于其他 TPP 谈判国,加速冲刺成 为其必然选择。

韩国日前宣布与澳大利亚就双边自 实际运作。由于TPP谈判国中的美国、秘鲁、 智利和新加坡等国已经与韩国缔结了FTA 协定,其余尚未缔结FTA的国家顺理成章 地成为韩国双边协商的重点。11月15日,中 断3年半的韩澳FTA谈判重启;11月25日, 中断5年零8个月的韩国一加拿大FTA谈 启与澳大利亚间中断了3年半的FTA 判重启;韩国还计划于明年2月重启与新西 兰中断了3年多的FTA谈判。

> 分析人士认为,12个TPP谈判国 2011年经济总量达到26.6万亿美元,贸 易规模达到10.2万亿美元,分别占世界 贸易总量的38%和27.8%,韩国无法拒 绝这种诱惑。本次韩国与澳大利亚就 FTA 达成协议将对韩国参与 TPP 谈判起

#### 速度与实效并重

虽然韩国急于与澳大利亚达成FTA 协议,但并未作出过多让步,相反在谈判中 韩国取得了很多对自己有利的成果,可谓 速度与实效并重。

经双方商定,对于协议内两国正在 交易中大多数产品的关税,澳大利亚决 韩国在玄旿锡副总理表态前已开始了 定在5年内、韩国决定在8年内最终废

撤销汽车、家电、电器电子设备、一般机 械等产品的关税(5%),这些都是韩国最 主要的出口产品。另外,汽车零部件的关 税也会在3年内免除。韩澳FTA协定将 成为韩国签署的第一个立即对韩国汽车 实施零关税的自贸协定。但是,大米、奶 粉、水果、大豆、土豆等敏感商品则被排 除在开放名单之外。

专家表示,目前澳大利亚汽车市场上, 丰田等日本企业的占有率超过50%,一旦 2015年韩澳FTA协定生效,现代、起亚汽 车将通过零关税确保价格竞争力,进而蚕 食日本汽车的市场份额。

协定还包含了对韩国有利的"投资者 与国家诉讼制度"(ISD)条款。ISD是企业 因投资对象国的法规和政策受到损失时, 通过国际仲裁得到救济的一种国际诉讼 制度。该制度对在海外进行投资的企业较 多的国家有利,反过来对于接受外企投资 较多的国家不利。澳大利亚是典型的资源 富国,外企投资较多,因此一直反对引入 ISD。澳大利亚在2004年同美国签订的 FTA 协定就没有引入 ISD;在 TPP 协商 中,澳大利亚也强调反对引入ISD。

### 农畜生产将受冲击

韩澳两国在谈判中商定,目前韩国针 对澳大利亚产牛肉征收高达40%的关税 将在FTA 生效后以每年2%至3%的速率 下调,并于FTA生效的第15年完全废除。 也就是说,2030年澳大利亚产牛肉进入韩 国的关税将最终降至零。韩国产业通商资 源部认为,该协定中牛肉和乳制品的准入 门槛高于韩美自贸协定,韩方可谓争取到 更好的条件,守住了市场。

目前,澳大利亚产牛肉在韩国的进口牛 肉份额中占比最大,达到56.9%。2012年韩 国与澳大利亚的农畜水产交易额为29.93亿 美元,进口额达到28.88亿美元,出口额仅为 1.06亿美元。今后若关税逐渐降低,必定会 给韩国畜产市场和畜产农户带来冲击。

根据韩国农林畜产食品部的数据,韩 农畜生产。

美FTA缔结后,美国产牛肉的进口量比过 去5年平均进口量增长53.6%;韩国产牛 肉的价格则比过去5年平均价格下降了 11%,小牛价格更是暴跌31%。因此,韩国 必须及早制定对策,最大限度地保护本国

## 节能轻型汽车 在日销售火爆

本报东京电 记者闫海防报道:今年以 来,日本汽车行业出现快速增长的局面。据 日本汽车销售协会和轻型汽车协会联合调 查,截至11月30日,日本国内市场汽车销售 量达495万辆,加上12月的销售量,全年有 望超过500万辆。其中,节能轻型汽车销售 火爆,全年销售量有望达260万辆,占据今 年日本汽车市场的半数。

日本国内汽车旺销主要得益于日本政府 对节能环保型汽车实施补贴制度。该制度鼓 励消费者购买电动、混合动力、天然气等环保 型汽车,使全年节能环保型汽车比去年增加 近一倍。另外,各汽车厂商加大了新车型的 投放,仅本田、日产今年就新研制开发了20 多种新款车型,加快了汽车的更新换代。

另据调查,在日元贬值的推动下,今年 日本汽车出口也快速增长,全年有望超过 500万辆。据此,日本汽车国内销售和出 口量合计有望超过1000万辆以上。

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报 道: 欧盟统计局日前发表的统计数据显 示,欧盟贫困或遭社会排斥人口数量持 续增加。2012年,欧盟面临贫困或遭社 会排斥风险的人口数量为1.245亿人,在 欧盟人口总数中所占比例达24.8%,高于 2011年的24.3%。这意味着欧盟有近四 会排斥。

缺,即一个家庭符合以下9种情况中的4 工作时间的20%。2012年,欧盟约有10% 三,比例为37%。



日,在加拿大 多伦多一家百 货公司内,一 名女士(左)领 取免费水果蛋 糕。当日,加 拿大多伦多举 行第26届圣 诞节前火鸡派 送活动,上千 市民排队领取 了 1500 份免 费的冻火鸡及 水果蛋糕。

12 月 8

新华社发

欧盟统计局发表报告显示

# 欧盟近四分之一人口境遇窘迫

种:个能按时文竹房厔租金和抵押贷款以 不能按时支付水电煤气等费用;不能支付 欧盟统计局是在对欧盟28个成员国的 正常的房屋取暖费用;需要交纳意外的巨 排斥风险人口数量多少与经济发展有 该比例相对较低。2012年,面临贫困或遭 贫困现象、收入分配以及就业、住房、健 额费用;每隔一天才能吃到鱼、肉或相应 着直接关系。从国别看,经济发展欠佳 康、教育等状况调查分析的基础上撰写相 蛋白质食物;不能每年享受一周的离家外 关报告的。欧盟确定的面临贫困或遭社会 出休假;没有汽车;没有洗衣机;没有彩色 严重,这些国家面临贫困或遭社会排斥 排斥风险的三大标准是:一是生活在贫困 电视机;没有电话机(包括手机)。2012年, 之中,即家庭可支配收入低于全国平均水 欧盟约有10%的人口属于这一范畴。三是 较高。2012年,这一比例最高的欧盟成 平的60%。2012年,欧盟约有17%的人口 生活在工作时间太少的家庭,即年龄在18 员国是保加利亚,比例高达49%;罗马 属于这一范畴。二是生活物质资源严重短 岁至59岁的家庭成员工作时间低于他们可 尼亚排第二,比例为42%;拉脱维亚排第

的欧盟人口禹丁这一氾畴。

的东欧和波罗的海国家贫困状况较为 风险人口在本国人口中所占比例相对

相比之下,四欧和北欧国家经济反展 统计数据表明,面临贫困或遭社会 水平较高,这些国家的贫困现象相对较轻, 社会排斥风险人口在本国人口中所占比例 最低的欧盟成员国是荷兰和捷克,比例均 为15%;芬兰排第二,比例为17%;瑞典和 卢森堡并列第三,比例均为18%。

据悉, 欧盟已经制订的"欧洲 2020 战 略"五大目标之一就是要通过减少贫困人 口增强社会的包容性。该战略提出,欧盟计 划到2020年减少2000万贫困人口。

| 終 | 报 | 道 | ・ | 法 | 国 | 篇 □ 本报驻巴黎记者 胡博峰

# 法国经济仍将低迷不振

一年来,面对高负债率和高失业率压 力,法国政府不断扩大税基和提高税收,希 望以大力开源节流的手段,改善政府收入 不平衡的局面。但从法国当前乏善可陈的 经济表现来看,效果不彰。有分析人士甚至 认为,一味以增税为手段的经济政策是弊 大于利的冒险主义行为。他们指责法国政 府在提振经济方面没有持续性且有效果的 政策出台。欧盟经济货币事务专员雷恩近 日就曾公开表示,"法国改善公共财政主要 依靠增加税收,这显然阻碍了该国的经济 增长。'

任何经济政策从颁布施行,到最终发挥 作用都需要一定的时间。但是,法国新政府上 0.9%的目标看来也很难实现。从这个角度 台一年半来出台的政策确实缺乏持续性和远 见,以增税换取经济增长的短视行为,客观上 加重了法国经济复苏的包袱,使其难以摆脱 低迷不振的局面。

法国国家统计局此前公布的数据显 示,今年二季度法国经济实现0.5%的小幅 最新公布的三季度经济增长数据,增长率 小幅增税措施。

2013年对法国来说,是深陷债务危机之后最为艰难的一 年。从目前的经济表现看,这样的艰难处境仍将困扰法国政府 一段时间。

回落为负 0.1%。

的增长后,法国总统奥朗德还连续发表了 一系列讲话,宣称法国经济情势开始好转, 走出了衰退的阴影,失业率也有望逆转。但 现在看来,法国的经济形势并无政府预期 般乐观。此前奥朗德宣布今年经济增长 来讲,法国很难在明年实现预定的减赤目 标。这也将直接影响法国在两年内达到欧 元区《稳定与增长公约》所要求的"赤字占 比3%"的承诺。

从增税方面来看,今年法国政府增 税措施主要有三:一是名为"特别互助 增长。这是法国今年经济表现的唯一亮 税"的富人税"2.0版";二是针对现货外 点。但分析人士却普遍以"意外"来形容这 汇交易的金融交易税;三是在目前高涨 次增长,认为该增长与法国经济环境和经 的抗议声中被迫暂停的环保税。除此之 济表现明显不符。果不其然,法国统计局 外,还有提高香烟税、商业消费税之类的

对于政府的增税措施,大部分民众表 在二季度法国国内生产总值出现0.5% 示"压力山大"。根据法新社公布的一项调 查显示,分别有68%和61%的受访法国人 明显感受到地方税(主要为住房税或地产 税)和个人所得税缴纳增加所带来的负面 影响。有76%的受访者表示,他们的煤气 费和电费账单变多了,22%的受访者认为 这两项日常花销对生活的影响"十分重 要"。法国民众的这些抱怨也很快转变为 对政府改变经济形势手段单一的不满。

法国权威的经济类媒体《回声报》社论 评价该国经济表现时说,当前法国国内经济 增长的三大引擎——家庭消费额、企业投资 额以及进出口贸易比例,通通失灵。根据法 国国家统计局公布的数据,法国10月份家 庭消费增长为负0.2%,已经连续3个月负增 长。尽管在圣诞季和冬季打折季两大传统消 费旺季到来后,家庭消费情况有可能出现些 许改观,但持续走跌的态势已经十分明显。 分析认为,在失业率激增和2014年增税前 景确定无疑的情况下,法国家庭消费水平难 有起色。

在企业投资方面,法国雇主已连续7个 季度调低投资额。今年三季度,法国建筑工 程与服务业领域的投资出现萎缩,尽管制 造和加工业小幅增长,但对缓解当前危机 来说仍是杯水车薪。至于出口方面,法国国 家统计局的数据显示,精品业和运输材料 下滑非常严重。同时,法国商品进口量的增 加,导致贸易逆差不断扩大。

目前法国物价上涨也创下2009年11 月以来的最小增幅,从而引发是否会在明年 陷入"通货紧缩"的争论。分析认为,法国政 府为了开源准备提高商业消费税,但薪资却 没有相对调整,这很可能催生低消费局面, 造成经济形势进一步恶化,甚至可能步入长 期萧条。

总之, 当前的法国经济低迷不振, 失 业率处历史高位,政府满意度逐月下滑。 尽管奥朗德政府一直宣称法国将在今年底 扭转失业居高不下的局面, 但从经济政策 的支持力度看,确实难以寻到有力证明来 支撑这一判断。未来一段时间, 法国经济 仍将延续低迷局面。





0.8%

### 美国建筑开支环比上升

要受公共建筑活动增加推动,10月份美国建筑开支环比增 长0.8%,升至四年多来的最高点。

数据显示,10月份,美国建筑开支经季节调整按年率 计算约为9084亿美元,高于9月份的9012亿美元,也比去 年同期的8631亿美元上升5.3%,为2009年5月份以来的 最高水平。当月,美国私人建筑开支经季节调整按年率计 算约为6257亿美元,比前一个月下降0.5%。

在公共建筑开支方面,当月政府用于公路、学校等公共工 程项目的建筑开支为2827亿美元,比前一个月上升3.9%。

0.4%

### 欧盟商品零售额环比下降

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前 公布统计数据显示,今年10月份欧元区和欧盟商品零售额 环比(与上个月相比)分别下降0.2%和0.4%,欧元区商 品零售额同比下降0.1%, 欧盟商品零售额同比增长0.5%。

统计数字显示,今年10月份欧元区和欧盟食品、饮 料和烟草类商品零售额环比分别增长0.7%和0.5%,非食 品类商品零售额环比分别下降 0.8%和 0.9%。今年 10 月 份, 欧盟商品零售额环比跌幅最大的成员国是西班牙 (-1.8%), 欧盟商品零售额环比涨幅最大的成员国是爱沙 尼亚 (3.1%)。

26.3%

### 埃及贫困率继续走高

本报开罗电 记者胡英华报道:埃及国家统计局日前公布 的数据显示, 2012至2013财年埃及贫困率继续上升, 达到 26.3%, 与上一财年相比增加1.1%。埃及赤贫人口则有小幅 减少,与上一财年相比减少0.4%,占总人口的4.4%。

报告对埃及家庭生活状况作了调查显示, 目前埃及家庭 年均开支为26161埃镑(约合3798美元)。约5.6%的家庭年 均开支低于1万埃镑。约6.2%的家庭年均开支超过5万埃镑。

报告显示,贫困人口仍然集中在农村地区以及经济不发 达地区, 其中贫困率最高的省份为埃及南部阿苏特省和明亚 省, 贫困率分别高达60%和58%。

按照埃及政府标准,贫困线为人均年收入3920埃镑 赤贫线为人均年收入3570埃镑。







## 华为与丹麦电信签署战略协议

本报哥本哈根电 记者关晋勇报道:华为日前与丹麦电 信签署战略合作协议。华为将在丹麦全国范围内提供4G移 动网络和管理服务。此举将为丹麦当地创造更多就业机会, 华为提供的先进网络将加强丹麦的移动基础设施。

华为丹麦总经理肖滨冰表示,希望华为的知识和产品为丹 麦经济和消费者带来创新和发展。到2020年,华为研发的下一 代网络速率将比今天的4G网络快100倍,华为将在未来5年投 资6亿美元用于开发5G相关技术。

### 穆迪上调西班牙主权信用展望

本报维也纳电 记者谢飞报道:国际信用评级机构穆 迪日前提升了对西班牙主权信用评级的展望, 由原先的 "负面"调整为"稳定"。目前,穆迪对西班牙的主权信用 评级仍维持在"Baa3"级别。

穆迪分析师指出,近期西班牙经济出现了一系列复苏 迹象,国家财政也逐渐稳定,劳动力市场呈现出好转迹 象,穆迪因此上调对西班牙主权信用评级的展望。此前, 标准普尔已于11月底将西班牙的主权信用评级展望由 "负面"调整至"稳定"。

### 宝洁捐资推动希望小学发展

本报讯 记者陈颐报道:全国10所宝洁希望小学的 162名师生日前来到广州,与宝洁员工和家属共同参与了 "宝洁员工家庭同乐日"活动。活动中,宝洁捐资400万 元给中国青少年发展基金会, 款项将直接用于学校硬件设 施的修缮维护,以及改善学校的"软件环境",如教师培 训、音体美课堂建设和健康卫生培训等。

自1996年捐建第一所宝洁希望小学以来,宝洁与中 国青少年发展基金会合作已有17年。截至今年10月,宝 洁公司共向希望工程捐款7600余万元,在中国捐建了 200所宝洁希望小学。



人们在韩国首尔景福宫体验腌渍韩国泡菜。联合国教 科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第八次会议日 前在阿塞拜疆巴库通过决议,正式将韩国的腌制越冬泡菜 文化列入教科文组织人类非物质文化遗产名录。

新华社发

本版编辑 梁图强 连 俊 周 剑